

中山大学附属第一医院与高州市人民医院结对共建

本报讯(通讯员/章智琦)4月21日,为深入贯彻省委、省政府工作安排,扎实推进“百千万工程”三年初见成效,在中山大学和高州市委、市政府的推动下,中山一院与高州市人民医院结对共建。双方聚焦“人才、技术、服务、管理”四个下沉,建立名医工作室和专科联盟,共建干细胞联合实验室,打造县域医疗高质量发展新样板,将高水平医疗健康保障送到基层人民群众“家门口”。

当天上午,中山大学党委副书记国亚萍,茂名市委常委、政法委书记、高州市委书记王土瑞,中山大学附属第一医院党委书记骆腾,中山大学工会常务副主席兼“双百行动”办公室主任许东黎,高州市副市长、市卫健局党组书记陈璋玲,高州市卫健局局长

赖建波,高州市人民医院党委书记车斯尧、院长朱秀龙,共同启动“广东省百千万工程中山大学附属第一医院高州市人民医院结对共建医院”系列活动。双方医院专家组团,联手举办大型义诊,共同推进“双百行动”医疗惠民走深走实。

启动仪式上,中山大学附属第一医院党委书记骆腾进行致辞,高州市人民医院党委书记车斯尧汇报了“双百行动”帮扶成效。

签约结对共建 优质医疗资源扩容下沉

新一轮合作项目有序开展,加速推动优质医疗资源向高州县域扩容下沉。

新增成立中山一院盛璞义教授、蔡世荣教授、韩安家教授、廖新学教授、隋映教授、杨其运教授共6个教授团队名医工作室,现场由骆腾书记与朱秀龙院长联合授牌。

至此,中山大学已在高州市人民医院共计成立4个专家工作站、9个名医工作室、1个南丁格尔工作室,覆盖肿瘤、干细胞、心血管内科、血管外科、临床营养、骨科、泌尿外科、胃肠外科、内分泌科、病理科、护理等领域开展深度合作。

国家队专家义诊下基层 群众健康有“医靠”

揭牌仪式后,国亚萍一行来到义诊现场看望参与义诊的专

家,了解义诊开展情况。

在义诊现场,骆腾书记带领“南丁格尔奖章”获得者成守珍、骨科盛璞义教授、胃肠外科蔡世荣教授、肿瘤介入科李家平教授、运动医学科康焱博士、血管外科李梓伦博士、内分泌科李海博士、关节外科赵潇艺博士、泌尿外科杨其运博士、心血管内科郭明博士、临床营养科隋映博士团队成员等专家,与高州市人民医院专家紧密协作,提供健康咨询和初步诊断服务。活动现场气氛活跃,前来咨询的群众络绎不绝,专家们耐心答疑解惑。

“双百行动”结硕果 基层医疗能力大提升

自“双百行动”启动以来,茂

名市、高州市委、市政府高度重视,将其纳入全局工作推进。高州市人民医院党委抓住机遇,加强与各方沟通,链接中山大学附属医院优质资源,推进专科建设和人才培养,取得显著成果。

建立多学科协作诊疗体系,不断突破专科技术。该院胸外科与肿瘤科联合中山大学傅剑华、陈明教授团队开展食管癌、肺癌等胸部肿瘤MDT诊疗,累计完成66期病例讨论,指导完成50余例复杂手术。精准立体定向放疗技术的引入使早期肺癌治疗周期从2个月缩短至2-3周,填补茂名县域医疗技术空白。

科技赋能,为护理领域注入新活力 孙逸仙纪念医院护理团队的新探索

本报讯(通讯员/黄睿、冯丽君、刘文琴)在医疗科技飞速发展的当下,AI与护理技术的融合已成提升护理服务质量、缓解护理工作压力的关键趋势。AI可凭借深度学习、自然语言处理等技术,高效处理海量医疗数据,实现护理流程智能化、数字化,在精准护理、效率提升等方面发挥重要作用,为护理领域注入全新活力。

中山大学孙逸仙纪念医院紧跟时代步伐,积极探索AI+护理技术的多元应用。例如,针对乳腺癌患者高发的心理康复难题,肿瘤科团队构建了“症状评估-AI匹配-VR干预”护理模式,该模式护士与医生、心理师的交互融合,综合心理量表、临床症状评估结果,并从VR素材库中推荐合适的素材,对不同人格、不同年龄的患者提供精准的VR素材进行精准干预,AI智能化素材匹配终端也在探索和进行中。阶段性结果显示,VR干预后患者的血压脉搏显著下降,负性情绪分降低5分,患者的焦虑情绪和心理痛苦得

到明显改善。

在泌尿外科,医护团队推出“智能失禁全程管理”创新模式,自研“数字化膀胱管理系统”。此系统通过数字化平台串联起院前评估、围术期监测、出院随访全流程,运用AI算法实时分析患者排尿日记、尿流率等数据,生成个性化康复方案,动态调整饮水计划、盆底训练及疼痛管理策略。数据显示,应用该系统的患者出院后生活质量评分提升26%,治疗满意度达94.6%,医护协同效能显著增强。

护理团队还研发基于AI技术的健康宣教单自动生成系统。以糖尿病患者为例,系统能结合血糖波动曲线生成个性化饮食运动方案,并依据患者理解程度和治疗进展实时更新宣教重点。试点数据显示,患者宣教内容理解度提升35%,治疗依从性提高28%,满意度达93%。

“逸仙症状管理”癌症患者智能照护平台依托AI技术,构建患者症状知识图谱,融合电子病历、问卷评估、可穿戴设备



戴上“AI+VR”眼镜,眼前的大自然景象,为病人带来平静。

等多源异构数据,实现症状智能识别、风险预测与自动分层管理,有效辅助护理决策与个体化干预。临床数据显示,平台显著改善患者预后:症状评分平均下降0.75分,自我管理能力提升27.5分,生活质量提升30.8分,放疗毒性及不良事件发生率下降10%,患者满意度提升至95%。

医院护理部主任邱逸红介绍,未来,医院将持续深化AI与护理技术融合,拓展智慧护理应用场景,加快智能设备研发与临床转化。通过构建更完善的AI护理服务体系,推动护理服务向精准化、智能化、人性化迈进,以科技赋能健康守护,为患者带来更优质高效的护理体验。

中山大学附属第七医院智慧医疗联合创新中心成立

本报讯(通讯员/陈泽淳)近日,中山大学附属第七医院与华为技术有限公司签署全面合作协议,并与联影医疗技术集团有限公司、深圳市联新移动医疗科技有限公司共同签署三方合作协议,合作共建中山大学附属第七医院智慧医疗联合创新中心。

该中心将采用即将建成的10.0P级医疗人工智能算力中心,通过产学研医深度融合,推

动智慧医疗自主创新,促进医院高质量发展。

中山七院副院长魏富鑫说,此次合作亮点是通过技术赋能,破解临床痛点,将打造“三位一体”智慧医院标杆。该中心聚焦智慧医疗服务、智慧院区管理、智慧医院运营三大方向,整合华为的ICT技术底座、联影的医疗AI与高端设备生态、联新的智慧病房解决方案,构建以患者为中心的“技术-设备-服务”

闭环系统,成为全国智慧医院建设的标杆。

在核心技术突破方面,华为与中山七院共建“鲲鹏+昇腾”自主创新平台,将实现医院业务系统、数据库及ICT基础设施的智能化。

在场景化应用创新上,该中心将通过AI驱动影像质控优化、远程智能诊疗探索、智慧化病区管理升级及AI辅助临床决策优化,打造覆盖诊疗全流程的

智能化解决方案。

现场发布了首批智慧医疗合作成果——临床研究数据管理平台(EDC系统)、AI电子病历书写智能助手。前者通过智能化表单设计与数据校验,将临床研究数据录入效率提升70%;后者能实现病历的结构化生成与标准化管理,显著提升医疗文书效率与数据规范性。

中山大学 附属第三医院 破解“膜解剖” 可视化难题

本报讯(通讯员/周晋安)“传统腹腔镜就像雾中行车,而膜导航为外科医生装上了‘透视眼’。”日前,由广东中山大学附属第三医院首创的手术导航系统在广州发布。该系统成功破解“膜解剖”可视化难题,使胃肠肿瘤手术的系膜完整率从75%升至98%。

“膜解剖”是什么?中山大学附属第三医院胃肠外科学科带头人、胃肠手术功能保护研究中心主任卫洪波介绍,膜结构存在于人的组织器官表面。以胃肠肿瘤手术为例,术中除了要把肿块、淋巴进行清扫,还需要保持器官表面膜结构的完整,如果手术中损伤重要膜结构,可能出现癌细胞转移、功能损伤等不良后果。但仅依靠传统腹腔镜施行复杂手术,薄如蝉翼的筋膜层常因辨识困难导致误伤。

作为中山大学附属第三医院拥有独立知识产权的医工交叉融合产物,“膜导航”系统激发筋膜自发荧光形成天然对比剂,通过光吸收差异强化解剖界面,术中实时呈现金色筋膜边界,“相当于给筋膜层打上生物荧光标记,无需任何造影剂。”卫洪波表示。

效果方面,系统使手术平面分离精度达亚毫米级,有效保护自主神经丛,并促进系膜完整切除,使胃肠肿瘤手术的系膜完整率从75%升至98%,手术根治效果得到显著提升。医院的临床试验显示,该技术辅助下胃肠道手术出血量减少40%,术后肠功能恢复时间缩短2-3天。